

新时代背景下高校体育产业协同发展研究

岳昌林

河南农业大学，河南 郑州 450000

DOI: 10.61369/SDME.2025080035

摘要：随着我国经济的迅猛发展和人民生活水平的不断提升，健康已成为广大人民群众普遍关注的焦点，国家实施的“健康中国”战略和全民健身运动不仅推动了体育产业的蓬勃发展，还易于推动产业的持续创新。基于此，本文对新时期高校体育产业协同发展的意义以及打造全新的经营方式、深入推进产学研结合、合理利用各项体育资源、构建特色体育市场、更新观念、打造多利益主体体育产业结构等策略进行了深入的探究，旨在实现高校体育产业的协同发展，提升体育产业的竞争力与创新意识。

关键词：新时期；高校体育；产业协同

Research on the Coordinated Development of University Sports Industry in the New Era

Yue Changlin

Henan Agricultural University, Zhengzhou, Henan 450000

Abstract : With the rapid development of China's economy and the continuous improvement of people's living standards, health has become a focus of widespread concern among the general public. The "Healthy China" strategy and national fitness campaign implemented by the country have not only promoted the vigorous development of the sports industry but also facilitated the continuous innovation of the industry. Based on this, this paper conducts in-depth research on the significance of the collaborative development of the college sports industry in the new era, as well as strategies such as creating new business methods, further promoting the integration of industry, education and research, rationally utilizing various sports resources, building a characteristic sports market, updating concepts, and establishing a sports industry structure with multiple stakeholders. It aims to realize the collaborative development of the college sports industry and enhance the competitiveness and innovation awareness of the sports industry.

Keywords : new era; college sports; industrial collaboration

一、新时期高校体育产业协同发展的路径研究的意义

体育产业作为朝阳产业，对社会经济发展的推动作用越来越突出，随着国家“健康第一”战略和全民健身运动的深入实施，人民群众对健康的需求越来越高。高校体育产业作为体育产业的重要组成部分，在满足广大人民群众的体育消费需求、推动我国市场经济发展中具有不可替代的作用。然而，相较于国外发达国家，我国高校体育产业发展起步较晚，在协同发展方面还存在诸多不足^[1]。基于此，本篇文章的意义有以下几点：（一）高校是体育人才培养的重要基地，通过协同发展，可以加强与体育企业的合作，共同培养具备创新精神和实践能力的体育人才，使培养出来的人才能够迅速地投入生产活动中，从而形成一个良性的循环，推动体育行业向越来越好的方向发展。（二）新时期高校体育产业协同发展的路径研究，对于促进区域经济发展、提升国家文化软实力也具有积极意义。人们只有生活富足了才会关注体育等娱乐行业，所以体育也代表着国家的发展水平，高校作为第一阵地，应该形成产业链和产业集群的形式，从而推动区域经济增长同时促进国家经济的发展，让体育不仅站在运动平台中，也能够站在经济平台上。

二、新时期高校体育产业协同发展的路径研究的策略

（一）打造全新的经营方式

高校体育教师可以与当地知名的体育用品企业建立联系，将篮球运动与产业教育进行融合，让企业认识到高校的篮球不仅是一个队伍，也是一个潜在的消费市场^[2]。教师可邀请企业的专业技术人员来到学校中，为队员们讲解装备的设计理念和技术细节，从而使学生们对篮球运动的理解不再局限于打球技巧的本身，而是深入到装备设计和运动科学等层面当中。教师通过这样教学模式的创新，不仅丰富了体育课程的内容，也激发了学生们对篮球运动的浓厚兴趣。随着球队实力的不断提升，甚至学生可能参与到省级别的比赛当中，这时候教师就可以与企业进行沟通设计定制的篮球鞋、超轻篮球服在内的专业装备，让学生在参赛的过程中将其穿到身上，并在比赛开场的时候进行介绍，使观众能够了解到体育装备是由哪些企业裁剪的，这不仅能够提升学校的知名度，也能够为体育用品企业带来更多的商业机会，让更多的意向企业参与到合作当中来，从而促进“企业-学校”的合作模式，使双方都能够在其中获利。

(二) 深入推进产学研结合

在新时代背景下，高校体育产业应该深入推进建学研结合，促进体育科技成果的转化，加速体育人才的培养与流动，为体育产业的可持续发展提供强劲动力^[3]。

1. 深入推进建学融合

一方面，高校可充分利用自身的教育资源与科研优势与企业进行合作，引入企业当中的实际案例、行业标准与先进技术，使体育课程更加贴近市场需求，让学生能够在参与的过程中与教师进行沟通、交流，从而明确自己的职业规划，提升学生的实践能力和职业素养，使学生能够更好地适应未来的职业环境。另一方面，企业也可通过设立奖学金、实习实训基地、就业招聘的方式，参与到高校的体育教育过程当中，为高校体育专业的学生提供更多的实践机会和就业渠道，从而更好地提升学生的综合素质和就业能力，为企业输送更多具备专业技能和创新能力的体育人才，实现人才资源的优化配置。

2. 在政府部门的支持下，加强高校、企业与科研机构的联系

政府可通过出台相关的政策，鼓励高校、企业与科研机构开展体育产业的协同创新活动^[4]。例如：政府可通过设立体育产业创新基金、提供税收优惠和资金补贴等激励措施，降低企业与高校科研机构多方合作的创新成本和风险，从而为高校、企业与科研机构提供交流合作的机会和平台；可以通过举办论坛的形式，使高校、企业与科研机构能够进行信息交流，从而达成合作的意向，为体育行业的创新发展提供有力的支撑；制定体育产业的中长期发展规律和年度行动计划，明确体育产业的发展方向、重点任务和政策措施，从而更好地为高校、企业与科研机构提供明确的发展方向。这样的措施能够有效地促进体育科技成果的转化应用、加速体育人才的培养与流动，为体育产业的可持续发展注入新的动力^[5]。

(三) 合理利用各项体育资源

1. 高校要主动运用场地中的资源和机械设施

首先，高校应该充分利用足球场、篮球场、排球场、田径场等活动场地来开展体育教学和训练，举办各类体育赛事和文化娱乐活动，使学生能够更好地参与到其中，提高他们的体育素养和身体素质。其次，高校可加强各种健身器材、运动器材和测试仪器等设施的管理和维护的同时还可以开展科研活动，确保他们在正常运行和有效使用的同时还能够进一步地提升教师的体育教学质量效果。最后，教师可以利用物联网技术对体育场地实施监控和管理，从而提高场地的使用效率和安全性。

2. 高校应深化场地资源与企业合作，实现资源共享与互利共赢

一方面，高校通过与专业的体育赛事运营公司合作，通过引进先进的赛事组织人员和具有管理经验的人才，提升体育赛事的专业化和商业化水平的同时推动高校体育产业的发展，为企业带来可观的商业效益^[6]。另一方面，随着人们健康意识的提高和体育消费的升级，体育培训和健身服务市场呈现出蓬勃发展的态势。高校可以利用自身的优势和场地资源，开展各类体育培训和健身服务，满足不同层次和需求的消费者的需求，从而促进高校

体育产业的多元化发展。

(四) 构建特色体育市场

高校在与体育产业融合发展的过程中，需要深入市场进行调研，以此来保证本校体育行业的发展与市场发展的需求相吻合^[7]。高校也是基于此根据当前市场的发展趋势与体育产品的需求动向，规划出合理的营销活动，挖掘在本校中的消费群体的同时还能挖掘到校外的付费人员。高校体育应该根据自身的资源，在满足本校学生体育需求的前提下，向校外人员进行收费，从而更好地为高校的体育产业。在推进体育产业的过程中，高校可根据各类体育项目的特性，设计出既有趣又多样化的体育活动，这样才能够促进体育产业的发展，从而在体育市场中占据更有利的地位。高校还应策划与体育产业紧密相关的活动，通过研发新产品、提升服务质量、调整现有结构等措施，拓宽高校体育产业的覆盖面，避免僵化的经营模式阻碍产业的稳健发展，为产业的未来发展开辟出更多的可能性。

(五) 更新观念

第一，更新原有思维在传统的高校体育产业中都是局限于校园内部，以满足学生的体育教学和体育活动需求为主^[8]。但是，随着时间的推移，高校体育产业已经逐渐地走出校园，已经成为连接教育、文化、经济等多个领域的重要桥梁。高校因此应该更新原有的理念，认识到体育产业不仅仅是关乎学生健康的存在，也可以通过合理的开发和利用，为其带来更多的经济价值，这就需要高校打破传统的思维模式，引入市场机制，优化资源配置，提高体育产业的运营效率，使其能够更好地适应市场发展的需求，从而实现可持续性发展，当然也可以借鉴国外的先进经验，参与到国际的交流与合作当中，提升自身的竞争力和影响力^[9]。第二，领导层要考虑到当前经济发展的新趋势，增强自身协同发展意识。随着互联网大数据经济以及国家政策的不断出台，高校应该根据国家发展的趋势，将数字化转型、绿色经济、共享经济等结合本校的发展情况制定可行的体育产业发展计划，更早地意识到体育产业的协同发展不仅关乎学校自身的利益，也与整个社会的利益息息相关。高校基于此可以形成一个基本的方案，并将该方案与高校的其他人员和体育部门进行沟通，形成更好地资源互补格局的方案。当最终方案形成后，高校可通过洽谈的方式与更多的投资者进行交流，从而为体育产业的市场发展提供保障。第三，体育部门、体育组织等要对自身看法和观点进行创新。第三，体育部门、体育组织等要对自身看法和观点进行创新^[10]。体育部门需要转变传统的体育教学观念，通过开设多样化的体育课程和活动，满足学生不同的需求，激发他们的参与热情，培养学生的体育兴趣和终身体育意识。体育组织应该根据市场需求和消费者偏好，策划和组织具有吸引力的体育赛事和活动，提高赛事的观赏性和参与度。

(六) 打造多利益主体的体育产业结构

在促进高校体育产业的蓬勃发展，离不开充足的资金支持，这就要求高校人员积极拓宽资金筹措渠道。首要的任务是需要政府部门加大对高校体育产业的资金扶持力度。其次，高校为了保障体育教育活动的顺利进行，还需在政府部门的引导下，对现有

体育教学模式进行调整，并在社会各界的监督下举办各类体育活动，从而吸引企业和社会各界力量参与到高校体育产业中来，促使体育产业主体向更加多元化、公开透明的方向发展。高校为维护各方利益的时候，可先了解当地经济的实际情况（各地区的经济实力在一定程度上决定了高校体育产业的发展），之后进一步与各主体建立紧密的利益关系，使他们更加积极地为高校体育产业做出贡献，从而构建出多元化的体育产业格局，提升高校培养人才的水平，为体育人才提供更多的就业机会。

三、结束语

本文通过深入探索和实践协同发展的路径，不仅能够充分发挥高校体育资源的优势，还能够有效满足人民群众不断增长的多样化需求，更能够在打造具有中国特色的高校体育产业发展模式的同时培养出具有创新精神和实践能力的体育人才，为高校体育产业的协同发展提供源源不断的人才支持，这也能够更好地为研究体育行业的发展人才贡献一定的参考价值与意义。

参考文献

- [1] 黄俊贤.新时期高校体育产业协同发展的路径探索 [J].冰雪体育创新研究,2024,5(20):49–51.DOI:10.20155/j.cnki.issn2096-8485.2024.20.017.
- [2] 李飞鹏.人工智能赋能高校体育产业协同创新发展的路径探索 [J].文体用品与科技,2024,(18):190–192.
- [3] 梁鲁郭,油桂英,吕鲁杰.新时期高校体育产业协同发展的路径探索 [J].文体用品与科技,2024,(05):88–90.
- [4] 李明星.新时期高校体育产业协同发展的路径研究 [J].文体用品与科技,2022,(21):55–57.
- [5] 周朋,翁士洋,么家源.新时期高校体育产业协同发展的路径研究 [J].文体用品与科技,2022,(10):31–33.
- [6] 高里程.乡村振兴视角下河南省高校体育与乡村体育产业协同发展探究 [J].开封大学学报,2021,35(04):18–20.
- [7] 覃素平,兰诚.协同创新视角下高校体育产业人才培养模式研究 [J].大众科技,2020,22(12):121–123.
- [8] 侯楠楠.高校体育产业创新协同发展路径研究 [J].才智,2019,(22):84.
- [9] 叶明志,朱怀远,项亚光,等.体育院校与体育产业协同发展现状及思考 [J].皖西学院学报,2019,35(02):127–132.
- [10] 罗剑.全民健身战略视域下高校体育产业创新发展路径探析 [J].黑龙江科技信息,2017,(12):37.